

СУЩНОСТЬ ПРОЦЕССА ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ЕГО СОСТАВЛЯЮЩИХ

Куприна Н.М.

Проаналізовано підходи до визначення сутності категорії «глобалізація», як процесу і його складових. Визначено сутність глобалізації, як процесу закономірного, об'єктивного та еволюційного, а також показано взаємозв'язок між його складовими.

Современные процессы, происходящие в экономике Украины требуют изучения такого явления как глобализация, а именно ее направления, положительных и отрицательных факторов существенного ее влияния не только на макро-, но и микроуровне, а именно деятельности хозяйствующего субъекта – предприятия. Переход от индустриальной к постиндустриальной модели развития экономики в экономически развитых странах, привел к глубоким трансформациям и структурным изменениям в сфере национального производства и продвижения продукции (товаров, работ, услуг) на международные рынки, углублению процессов интеграции различных экономических субъектов, переходу от процесса интернационализации экономики к следующей ступени мирового развития общества – глобализации.

Проблемам и факторам, концепциям и моделям развития, процессам глобализации посвящены работы зарубежных (У. Бек, В.И. Долгов, М. Кастельс, Дж. Майер, Д. Най, Д. Сакс, Дж. Сорос, Р. Робертсон, Д. Ромер, Д. Френкель, Ф. Фукуяма, С. Хантингтон, И.А. Уткин и др.) и отечественных ученых (З.О. Адаманова, Л.Л. Антонюк, О.Г. Белорус, И.О. Бочан, А.С. Гальчинский, В.М. Геец, И.М. Грабинский, Б.В. Губский, М.Г. Делягин, В.В. Дергачева, М.И. Долишний, С.М. Злупко, Т.В. Кальченко, В.И. Крамаренко, Д.Г. Лукьяненко, И.П. Макаренко, М.З. Мальский, С.М. Писаренко, С. Трохимчук, И.Р. Михасюк, Б.М. Одягайло, С.М. Панчишин, А.М. Поручник, Е.В. Савельев, В.С. Савчук, В.И. Чужиков, А.С. Филиппенко, О.А.Швиданенко, и др.), которые сформировали методологическую основу процесса глобализации, процессов глобальных трансформаций и глобализма как науки.

Проведенное исследование позволяет констатировать, что в научной литературе, посвященной вопросам глобализации и глобализму как науке, нет и единства взглядов определения сущности понятий «процесс глобализации», «процессы глобализации», «глобализационные процессы», «глобальные процессы».

Глобализация как состояние и направление развития человеческого общества, единого мирового пространства, взаимодействие и взаимовлияние культур и цивилизаций представляет, по-мнению большинства ученых и исследователей процесс, который охватывает политические, экономические, социально-культурные, социально-природные, экологические, демографические, информационные, технологические и другие аспекты (табл. 1).

Таблица 1

Исследование категории «глобализация» как процесса в работах зарубежных и украинских ученых

Автор, Источник	Понятие «глобализация»
1	2
Б. Бади	Исторический <i>процесс</i> , развивающийся на протяжении многих столетий; во-вторых, глобализация означает гомогенизацию мира, жизнь по единым принципам, приверженность единым ценностям, следование единым обычаям и нормам поведения, стремление все универсализовать; в-третьих, глобализация – это признание растущей взаимозависимости, главным следствием которой является подрыв, разрушение национального государственного суверенитета под напором действий новых акторов общепланетарной сцены
У.Бек	Необратимый <i>процесс</i> , противостоять которому не способна ни одно из государств. Глобализация означает, что границы становятся заметно менее существенными для повседневного поведения в разных измерениях экономики, информации, экологии, технологии, межкультурных конфликтов. Деньги, технологии, товары, информация, пересекают границы так, как будто они не существуют. Глобализация – это совокупность процессов включения национальных хозяйств в систему транснациональных взаимодействий и передачу этой системе части своих суверенных полномочий.

Продолжение табл. 1

1	2
О. Т. Богомолов	Объективный процесс переплетения экономики промышленно развитых стран (а так же и других стран с разной скоростью и интенсивностью)
И.О. Бочан, И.Р. Михасюк	Глобализация – это и состояние, и <i>процесс</i> , в котором на жизнь в границах общества постоянно влияют международные факторы – от политических и торговых связей до искусства, масмедия.
И.И. Гладий	Глобализация как <i>процесс</i> проявляет свою дуальность, поскольку в нем легко выделяются два класса противоположных тенденций, между которыми устанавливается определенный баланс. В зависимости от уровня исследования определенной проблемы и вида задачи, целесообразно выделить глобализацию и антиглобализм как движущие силы этого процесса.
М.Г.Десягин	<i>Процесс</i> формирования и последующего развития единого общемирового финансово-экономического пространства на базе новых, преимущественно компьютерных технологий.
В.В. Дергачева	Единый комплексный <i>процесс</i> , который требует системного подхода. Современная глобализация – это процесс, который постоянно расширяется и натиск которого невозможно будет сдержать ни
Г.В.Колодко	<i>Процесс</i> создания либерализованного и интегрированного мирового рынка товаров и капитала, а также формирования нового международного институционального строя, который служит развитию производства, торговли и финансовых потоков в всемирном масштабе.
А.Левашова	Исторический <i>процесс</i> , начавшийся в последней четверти XX века, главным содержанием которого являются изменения, приводящие к выходу властных полномочий, авторитета, действий и интереса за пределы существующих государственных территориальных границ. Основой этого процесса стало формирование мировой экономики на основе распространения достижений научно-технического прогресса, интеграции финансовых рынков и промышленного производства. Основным результатом этих изменений является большая политическая и экономическая взаимозависимость.

Продолжение табл. 1

1	2
Р. Робертсон	<i>Процесс</i> всевозрастающего воздействия на социальную действительность отдельных стран различных факторов международного значения: экономических и политических связей, культурного и информационного обмена и т.п., единая экономика, может быть, полем жесткой конкуренции монополизирующих групп.
И.И.Савенко	Объективный социальный <i>процесс</i> , содержанием которого является растущая взаимосвязь и взаимозависимость национальных экономик, национальных политических и социальных систем, национальных культур, а также: взаимодействия человека с окружающей средой.
О.А.Швиданенко	Глобализацию рассматривают как многогранную категорию (<i>процесс</i> , тенденцию, феномен, фактор, явление), которая имеет соответствующие формы, субъекты и движущие силы.
М.А.Шепелев	Глобализация как <i>процесс</i> планетарного объединения всех сфер человеческой деятельности, который охватывает производство, информацию, технологию, торговлю, культуру, политические и государственные институты.
А.И.Уткин	<i>Процесс</i> слияния национальных экономик в единую, общемировую систему, которая основывается на свободном перемещении капитала, информационной открытости мира, на технологической революции, либерализации движения товаров и капитала, на основе коммуникационного сближения, результатах планетарной научной революции, межнациональных социальных движений...

Большинство ученых считает, что глобализация – это процесс объективный, закономерный, исторический и эволюционный. Так, по мнению У. Бека [2, с. 35-39], совокупность процессов включения национальных хозяйств в систему транснациональных взаимодействий является глобализацией, причем с передачей части своих суверенных полномочий данной системе, а возникновение единого общепланетарного информационного, финансового, производственно-технологического хозяйства представляет собой такой феномен как глобальность. Автор выделяет несколько измерений глобализации: экономику, экологию,

коммуникативные технологии, организацию деятельности, культуру, общество и отмечает, что границы государств становятся менее существенными для пересечения их денег, технологии, товаров, и информации.

Глобализация как объективный процесс и привлечение всего мира к открытой системе связей (финансово-экономических, социально-политических и культурных) на основе новейших технологий: информационных и коммуникационных, который вступил в совершенно новый этап и был сформирован предыдущими этапами развития общества рассматривался А. Вебером [3].

По мнению С. Хоффмана [11], глобализация проявляется в трех формах: экономической, культурной и политической, характеризующихся собственным проблемным потенциалом, т.е. современной особенностью мирового развития является «столкновение глобализаций».

Дергачева В.В. [5], Мовсесян А.Г. [6], Швиданенко О.А. [10] рассматривают глобализацию как единый комплексный процесс, требующий изучения с использованием системного подхода. Так, Дергачева В.В. утверждает, что «глобализация – это процесс, который испокон веков свойственен человечеству, но в XXI столетии вступил в новую, высшую фазу своего эволюционного развития и потому имеет все основания претендовать на новизну. Эта новизна обуславливает отсутствие комплексной теории глобализации....., так как глобализация – это единый комплексный процесс, который требует системного подхода» [5, с.72]. А.Мовсесян считает, что «глобализация – это комплекс взаимосвязанных процессов, которые происходят в планетарном масштабе, в каждом из них есть механизмы саморегуляции», а основное их направление – это планетарное единство [6, с. 18].

Анализ системных подходов с использованием общей теории систем и определения места в них системного анализа, для определения сущностной характеристики мировой экономической системы как комплексной сети взаимозависимых и экономически интегрированных национальных социумов и макрорегиональных геоэкономических образований, позволили Швиданенко О.А. определить сущность, основные и движущие силы глобализации. По-мнению Швиданенко О.А., глобализация «рассматривается как многогранная категория (процесс, тенденция, феномен, фактор, явление), для исследования которой оправданным будет именно комплексный подход» и которая имеет соответствующие [10, с.62-63]: формы (экономическая, экологическая, политическая, социально-культурная); субъекты (государства, транснациональные корпорации, международные организации, интеграционные группировки и структуры, регионы, цивилизации), движущие силы (интернационализация, интеграция, конкуренция,

предпринимательство, концентрация капитала, развитие телекоммуникаций, создание международных формирований).

Процесс (от лат. processus) – это происхождение, продвижение), означает с философской точки зрения, закономерное, последовательное изменение явления, его переход в другое явление (развитие). Развитие, в свою очередь, представляет собой закономерное качественное изменение материальных и идеальных объектов, характеризующихся как необратимое и направленное [9, с. 393-400].

Глобализация является закономерным процессом, так как имеет определенные закономерности своего развития. Подтверждением данного утверждения является Закон глобализации, сформулированный О.Г. Белорусом через систему утверждений [1, с.35]:

- глобализация в мировом обществе является явлением объективным, ее проявления обусловлены законами природы;

- поскольку существование и деятельность людей могут быть рассмотрены в различных сферах, то можно и необходимо различать глобализм политический, экономический, социальный, экологический, информационный, коммуникационный, культурный и др.;

- в процессе глобализации следует рассматривать конфликтные, хотя а в некоторых случаях и несоизмеримые с масштабами, составляющие общего процесса глобализации (например, Восток – Запад, Европа – Азия);

- реализация Закона глобализации всегда сопровождается напряжением в общественных отношениях, о чем свидетельствует и проявление еще одного закона развития человечества – Закона глобальных конфликтов развития;

- в паре «глобализационный процесс – условия контактирования участников глобализации» действует положительная обратная связь, в результате чего процесс глобализации развивается со скоростью, которая растет во времени по закону параболы (гиперболично);

- объективный процесс глобализации развивается с активным сознательным участием людей, поэтому его «нерукотворная» линия модулирована «рукотворными» людскими надстройками;

- первоосновой каких-либо человеческих мотиваций до оппозиционной активности в пределах глобализационных процессов является стремление к безопасности, и в первую очередь, безопасности развития;

- процессы силовой экономической глобализации ведут к формированию системы государственно-корпоративного глобализма, интересы которой вступают в конфликт с интересами государств и их объединений, а чем больше масштабы и темпы глобализации, тем объективно быстрее возрастает и саморазрушается система глобализма.

Глобализацию как процесс эволюционный и последовательный изменения всех сфер развития человеческого общества подтверждает вся

эволюция его развития, формирования государств, их интеграции в мировое пространство, процессы интеграции, транснационализации, интернационализации и др., когда человеческое общество последовательно проходило определенные этапы и фазы своего развития.

Глобализация как объективный процесс (явление), обусловленный именно технологической революцией в сфере телекоммуникаций и информатики и политику неолиберального глобализма, по-мнению М.С. Горбачева [4, с. 13], позволяет США и другим странам финансовой «семерки» использовать в своих интересах и осуществлять его направление. Подтверждением этому является и утверждение о том, что глобализация представляет собой трансформированную форму экономического империализма, который основывается на империализме ведущих наций-государств, как глобального корпоративного империализма, в котором активно расширяют свою деятельность национальные имперские государства, такие как США, и их объединения – ЕС и, которые влияют на процессы глобализации и мировую экономику [7].

О.Г. Белорус, В.И. Власов отмечают, что США является сегодня единственно мировой супердержавой, которая контролирует деятельность МВФ, ВТО и даже ООН и которой принадлежат около 50% из 500 наиболее крупных глобальных корпораций, по своей сути являясь движущей силой «глобальной империи» [1, с. 154-155]. Следовательно, в современных условиях на направление развития процесса глобализации, как объективного явления, активное и значительное влияние оказывают государства – глобальные лидеры.

Процесс глобализации характеризуется определенной направленностью, т. е. вектором, а сама глобализация – соответствующими составляющими (субъектами, объектами, формами, движущими силами, факторами, последствиями и т.д.

Таким образом, проведенное автором исследование позволяет определить глобализацию, как процесс закономерного, объективного и эволюционного изменения всех сфер развития человеческого общества, представляющего собой совокупность взаимосвязанных процессов и характеризующийся определенной направленностью, и имеющий соответствующие составляющие (субъекты, объекты, формы, движущие силы, последствия и т.д.).

Что же касается понятия «глобализационных процессов», «глобальных процессов», «процессов глобализации», то анализ публикаций и работ, посвященных изучению особенностей их влияния, показал, что, зачастую, авторы используют данные понятия как синонимы для описания и анализа тех или иных вопросов, аспектов и проблем. Процессы глобализации и либерализации представляют собой новую эволюционную основу стабильного развития государств, однако в настоящее время эти процессы (особенно

глобализация финансов и их монополизация) ведут мировую экономику к пока неизвестному, еще будущему и вызывают во многих странах неуверенность в будущем развитии и процветании и еще большую тревогу, если страны находятся за пределами таких процессов.

Глобальные процессы как закономерные, последовательные изменения, развитие мировой системы, переход от интернационализации к глобализации, по мнению авторов [8, с.7], подразделяют, достаточно относительно (так как для одного государства влияние такого процесса несет положительные, а для другого отрицательные последствия), на положительные и отрицательные и выделяют две их группы:

1) процессы, связанные с деятельностью человека, которые обуславливают возможность субъективного влияния на них с учетом знания действия их причинно-следственного механизма;

2) процессы, которые осуществляются на Земле как объекте солнечной системе и вмешательство в действие данных процессов только не желательно, но и может привести к глобальной катастрофе, так как они еще не в полной мере познаны наукой.

Процесс глобализации имеет направление ее развития и структурируются на отдельные составляющие его процессы (политические, демографические, социальные, культурные, экономические, информационные, технологические, экологические, демографические и др.), названные автором данного исследования глобализационными, которые влияют на формирование определенных формы глобализации (экономической, экологической, политическая, социально-культурной) и выделяются с целью их исследования и.

С другой стороны, в зависимости от возможности субъективного влияния на глобализацию как процесс и от значимости их влияния в планетарном масштабе, необходимо выделять антропогенные глобальные процессы, как связанные с деятельностью человека, так и неантропогенные (естественные) процессы, которые происходят на планете Земля естественным путем (землетрясения, наводнения, изменение климата и др.). Изменение направленности влияния ((+) или (-)) глобальных процессов приводит как глобальным проблемам и, даже катастрофам, в сферах развития человеческого общества, а также к положительным изменениям его дельности, развитию.

Существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость между двумя группами глобальных и глобализационных процессов. Глобальные процессы имеют экономические, демографические, экологические, политические и другие направления действия и составляющие, т.е. являются другим аспектом исследования составляющих процессов феномена глобализации. А именно экономическая глобализация, как отдельный глобализационный процесс, тесно переплетается, создает основу и

доминирует во всех глобализационных процессах, а также является фактором развития как национальных экономик и повышения их конкурентоспособности, так и отдельных ее субъектов, а именно предприятий. Поэтому одной из важных задач дальнейшего исследования, является изучение влияния глобализационных процессов на развитие предприятий.

Таким образом, результатами проведенного исследования являются:

– проведен анализ подходов к определению сущности категории «глобализация», как процесса и процессов ее составляющих, рассматриваемые в работах украинских и иностранных ученых;

– определена сущность процесса глобализации как системной категории: закономерного, объективного и эволюционного изменения всех сфер развития человеческого общества, представляющего собой совокупность взаимосвязанных процессов и характеризующийся определенной направленностью, и имеющий соответствующие составляющие (субъекты, объекты, формы, движущие силы, последствия и т.д.);

– в зависимости от возможности субъективного влияния на глобализацию как процесс и от значимости их влияния в планетарном масштабе, выделены антропогенные и неантропогенные (естественные) глобальные процессы;

– обоснована взаимосвязь между такими составляющими процесса глобализации как глобальные и глобализационные процессы.

Литература:

1. Білорус О.Г. Глобальні трансформації торгівлі: [монографія] / О.Г. Білорус, В.І. Власов. – К.: ННЦ ІАЕ, 2008. – 228 с.

2. Бек У. Что такое глобализация? (Ошибки глобализма-ответы на глобализацию). Пер. с нем. / У. Бек. – М.: Прогресс-Традиция, 2001. – 304с.

3. Вебер А. Что стоит за так называемым антиглобализмом /А.Вебер // Мировая экономика и международные отношения. – 2001. – №12. – С.50-56.

4. Грани глобализации: трудные вопросы современного развития / Горбачев М.С. и др. – М.:Альпина Паблишер, 2003. – 592 с.

5. Дергачева В.В. Глобализационные процессы в современной экономике / В.В. Дергачева // Прометей: Регион. сб. науч. тр. по экономике. – Донецк: ДЭГИ, ИЭПИ НАН Украины. – 2004. – №2 (14). – С. 71-74.

6. Мовсесян А.Г. Транснационализация в мировой экономике/ А.Г. Мовсесян. – М: Континент, 2001. – 256 с.

7. Петрас. Дж. Аромат імперіалізму / Дж. Петрас. // Економічний часопис. – 2002. – №3. – С.9-15. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу <http://www.soskin.info/ea/2002/10/20021001.html>

8. Развитие внешнеэкономической деятельности в условиях глобализации: [монография] / Под. ред. д-ра экон. наук, проф. В.И. Крамаренко. – Симферополь: Таврия, 2006. – 282 с.

9. Философский словарь / Под. ред. И.Т. Фролова. – М.: Издательство политическая литература, 1986. – 5 изд. – 590 с.

10. Швиданенко О.А. Глобалізація – фактор розвитку чи поляризації світу? / О.А. Швиданенко // Механізм регулювання економіки, економіка природокористування, економіка підприємства та організація виробництва: Зб. наук. пр. Сумського державного університету. – Суми: СумДУ, 2002. – № 1-2. – С. 230-239.

11. Hoffman S. The Clash of Globalizations? / S. Hoffman // Foreign Affairs. – 2002. – July/August. – P.104-115.

Abstract

Kuprina N.M.

The nature of process globalization and its components.

Approaches to the definition of categories of "globalization" as a process and its components. The essence of globalization as a process of regular, objective and evolution, and shows the relationship between its components.